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ATA DA SESSÁO SOLENE DO PLENO DO TRIBUNAL SUPERIOR DO TRABALHO 
DESTINADA À RATIFICAÇÃO DO COMPROMISSO DE POSSE DOS 
EXCELENTÍSSIMOS SENHORES DOUTORES HUGO CARLOS SCHEUERMANN E 
ALEXANDRE DE SOUZA AGRA BELMONTE NO CARGO DE MINISTRO DO 
TRIBUNAL SUPERIOR DO TRABALHO

Aos vinte e dois dias do mês de agosto do ano de dois mil e doze, às dezessete horas e vinte e 
três minutos, teve início a Sessão Solene de Ratificação do Compromisso de Posse dos 
Excelentíssimos Senhores Doutores Hugo Carlos Scheuermann e Alexandre de Souza Agra 
Belmonte no cargo de Ministro do Tribunal Superior do Trabalho, em vagas destinadas à 
Magistratura do Trabalho de Carreira, decorrentes das aposentadorias da Ex.ma Sr.a Ministra 
Rosa Maria Weber Candiota da Rosa e do Ex.mo Sr. Ministro Milton de Moura França, 
respectivamente. Dando início à solenidade, foi anunciada a entrada no plenário do 
Excelentíssimo Senhor Ministro João Oreste Dalazen, Presidente do Tribunal, acompanhado de 
Suas Excelências os Senhores Ministros desta Corte Maria Cristina Irigoyen Peduzzi, Vice- 
Presidente, Antônio José de Barros Levenhagen, Corregedor-Geral da Justiça do Trabalho, 
Carlos Alberto Reis de Paula, Ives Gandra da Silva Martins Filho, João Batista Brito Pereira, 
Renato de Lacerda Paiva, Lelio Bentes Corrêa, Aloysio Corrêa da Veiga, Luiz Philippe Vieira de 
Mello Filho, Alberto Luiz Bresciani de Fontan Pereira, Maria de Assis Calsing, Dora Maria da 
Costa, Pedro Paulo Teixeira Manus, Fernando Eizo Ono, Guilherme Augusto Caputo Bastos, 
Márcio Eurico Vitral Amaro, Walmir Oliveira da Costa, Maurício Godinho Delgado, Kátia 
Magalhães Arruda, Augusto César Leite de Carvalho, José Roberto Freire Pimenta, Delaíde 
Miranda Arantes, bem como das seguintes autoridades que compuseram a Mesa de Honra: o 
Ex.mo Senhor Luis Inácio Lucena Adams, Advogado-Geral da União; o Ex. Sr. Deputado 
Federal Assis Melo, representando, neste ato, o Presidente da Câmara dos Deputados, Deputado

moMarco Maia; o Ex. Sr. Ministro Walton Alencar Rodrigues, representando, neste ato, o
. moPresidente do Tribunal de Contas da União, Ministro Benjamin Zymler; o Ex. Sr. 

Desembargador João de Assis Mariosi, Presidente do Tribunal de Justiça do Distrito Federal e
moTerritórios, o Ex. Sr. Procurador-Geral do Trabalho, Dr. Luis Antônio Camargo de Melo; e o

moEx. Sr. Presidente do Conselho Federal da Ordem dos Advogados do Brasil, Dr. Ophir 
Cavalcante Junior. Na sequência, o Excelentíssimo Senhor Ministro João Oreste Dalazen
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cumprimentou as autoridades presentes e declarou aberta a Sessão Solene de Ratificação do 
Compromisso de Posse dos Excelentíssimos Senhores Doutores Hugo Carlos Scheuermann e 
Alexandre de Souza Agra Belmonte no cargo de Ministro do Tribunal Superior do Trabalho. 
Dando continuidade, Sua Excelência convidou os Excelentíssimos Senhores Ministros Carlos 
Alberto Reis de Paula e Aloysio Corrêa da Veiga para conduzirem o Excelentíssimo Senhor 
Doutor Alexandre de Souza Agra Belmonte ao respectivo lugar na bancada. Ato contínuo, o 
Excelentíssimo Senhor Ministro João Oreste Dalazen, Presidente, convidou os Excelentíssimos 
Senhores Ministros Lelio Bentes Corrêa e Walmir Oliveira da Costa para conduzirem o 
Excelentíssimo Senhor Doutor Hugo Carlos Scheuermann ao respectivo lugar na bancada. Os 
presentes foram convidados a ouvir, de pé, a execução do Hino Nacional, interpretado pela 
Soprano Ana Cláudia Hannickel. Após, o Excelentíssimo Senhor Doutor Hugo Carlos 
Scheuermann ratificou o compromisso de posse como Ministro do Tribunal Superior do 
Trabalho, nos seguintes termos: "Prometo desempenhar fielmente os deveres do cargo de 
Ministro do Tribunal Superior do Trabalho, cumprindo e fazendo cumprir a Constituição e as leis 
da República”. O Excelentíssimo Senhor Ministro Presidente declarou ratificada a posse do 
Excelentíssimo Senhor Doutor Hugo Carlos Scheuermann no cargo de Ministro do Tribunal 
Superior do Trabalho. Em seguida, por determinação do Excelentíssimo Ministro Presidente da 
Corte, o Secretário-Geral Judiciário, bacharel Valério Augusto Freitas do Carmo, procedeu à 
leitura do Termo de Ratificação de Posse do Excelentíssimo Ministro Hugo Carlos 
Scheuermann, no seguinte teor: “Aos vinte e dois dias do mês de agosto do ano de dois mil e 
doze, perante o Pleno do Tribunal Superior do Trabalho, reunido em sessão solene, sob a 
Presidência do Ex.mo Sr. Ministro João Oreste Dalazen, Presidente da Corte, compareceu para o 
ato de ratificação do compromisso de posse no cargo de Ministro do Tribunal Superior do 
Trabalho o Ex.mo Sr. Dr. Hugo Carlos Scheuermann, nomeado mediante o Decreto de treze de 
julho de dois mil e doze, da Excelentíssima Senhora Presidente da República, Dilma Rousseff, 
publicado no Diário Oficial da União, Seção II, do dia dezesseis de julho de dois mil e doze, em 
vaga destinada à Magistratura do Trabalho de Carreira, decorrente da aposentadoria da Ex.ma Sr.a 
Ministra Rosa Maria Weber Candiota da Rosa. Atendidas as determinações legais, S. Ex.a 
ratificou o compromisso de posse no cargo de Ministro do Tribunal Superior do Trabalho. Para 
constar, eu, Valério Augusto Freitas do Carmo, Secretário-Geral Judiciário, de ordem do Ex.mo 
Sr. Presidente, Ministro João Oreste Dalazen, lavrei o presente Termo, que é assinado por S. Ex.a 
e pelo empossado.” Em seguida, o Excelentíssimo Senhor Doutor Alexandre de Souza Agra
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Belmonte ratificou o compromisso de posse como Ministro do Tribunal Superior do Trabalho, 
nos seguintes termos: "Prometo desempenhar fielmente os deveres do cargo de Ministro do 
Tribunal Superior do Trabalho, cumprindo e fazendo cumprir a Constituição e as leis da 
República”. O Excelentíssimo Senhor Ministro Presidente declarou ratificada a posse do 
Excelentíssimo Senhor Doutor Alexandre de Souza Agra Belmonte no cargo de Ministro do 
Tribunal Superior do Trabalho. Na sequência, por determinação do Excelentíssimo Ministro 
Presidente da Corte, o Secretário-Geral Judiciário, bacharel Valério Augusto Freitas do Carmo, 
procedeu à leitura do Termo de Ratificação de Posse do Excelentíssimo Ministro Alexandre de 
Souza Agra Belmonte, no seguinte teor: “Aos vinte e dois dias do mês de agosto do ano de dois 
mil e doze, perante o Pleno do Tribunal Superior do Trabalho, reunido em Sessão Solene, sob a 
Presidência do Ex.mo Ministro João Oreste Dalazen, Presidente da Corte, compareceu para o Ato 
de Ratificação do Compromisso de Posse no cargo de Ministro do Tribunal Superior do Trabalho 
o Ex mo Sr. Dr. Alexandre de Souza Agra Belmonte, nomeado mediante o Decreto de treze de 
julho de dois mil e doze, da Ex ma Sr.a Presidente da República, Dilma Rousseff, publicado no 
Diário Oficial da União, Seção II, do dia dezesseis de julho de dois mil e doze, em vaga 
destinada à Magistratura do Trabalho de carreira, decorrente da aposentadoria do Exmo Sr. 
Ministro Milton de Moura França. Atendidas as determinações legais, S. Ex.a ratificou o 
compromisso de posse no cargo de Ministro do Tribunal Superior do Trabalho. Para constar, eu, 
Valério Augusto Freitas do Carmo, Secretário-Geral Judiciário, de ordem do Ex.mo Sr. 
Presidente, Ministro João Oreste Dalazen, lavrei o presente Termo, que é assinado por S. Ex.a e 
pelo empossado.” Ato. contínuo, os Excelentíssimos Senhores Ministros empossados 
compareceram à frente da Mesa de Honra a fim de receber a Comenda da Ordem do Mérito 
Judiciário do Trabalho, no Grau Grã-Cruz, quando foi lido o respectivo Ato de Concessão da 
Comenda, expedido pelo Excelentíssimo Senhor Ministro João Oreste Dalazen, Presidente do 
Tribunal Superior do Trabalho e do Conselho da Ordem do Mérito Judiciário do Trabalho, a 
seguir transcrito: “Nos termos do art. 15, § l.°, do Regulamento da Ordem do Mérito Judiciário 
do Trabalho, é outorgada a S. Ex.as os Srs. Ministros deste Tribunal Hugo Carlos Scheuermann e 
Alexandre de Souza Agra Belmonte a medalha da Ordem do Mérito Judiciário do Trabalho no 
grau Grã-Cruz. Brasília, 22 de agosto de 2012. Ministro João Oreste Dalazen, Presidente do 
Tribunal Superior do Trabalho e do Conselho da Ordem do Mérito Judiciário do Trabalho.” O 
Excelentíssimo Senhor Ministro Presidente procedeu à aposição das insígnias da Comenda 
concedida aos Excelentíssimos Senhores Ministros Hugo Carlos Scheuermann e Alexandre de
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Souza Agra Belmonte. Em seguida, o Excelentíssimo Senhor Ministro João Oreste Dalazen, 
Presidente, pronunciou-se nos termos do Anexo I da presente Ata. Após, Sua Excelência, 
agradeceu as honrosas presenças dos Ex.mos Srs. Ministros do Tribunal Superior do Trabalho, de 
hoje, de ontem e de sempre; do Ex.mo Sr. Ministro Luis Inácio Lucena Adams, Advogado-Geral 
da União, na pessoa de quem cumprimentou todas as autoridades do Poder Executivo presentes; 
dos Ex.mos Srs. Ministros do Superior Tribunal de Justiça, Luis Felipe Salomão, Marco Aurélio 
Bellize e Paulo de Tarso Sanseverino; do Ex.mo Sr. Ministro Walton Alencar, representando, 
neste ato, o Presidente do Tribunal de Contas da União, na pessoa de quem cumprimentou todos 
os demais Ministros do Tribunal de Contas da União presentes; dos Ex.mos Srs. Conselheiros do 
Conselho Nacional de Justiça, Dr. José Lucio Munhoz e Dr. Emanoel Campeio de Souza Pereira; 
do Ex.mo Sr. Dr. Bernardo Cabral, ex-Senador e ex-Ministro de Estado da Justiça; do Ex.mo Sr. 
Deputado Federal Assis Melo, representando, neste ato, o Ex.mo Sr. Presidente da Câmara dos 
Deputados; dos Ex.mos Srs. Deputados Estaduais e demais membros do Poder Legislativo 
presentes; do Ex.mo Sr. Luís Antônio Camargo de Melo, Procurador-Geral do Trabalho, na 
pessoa de quem cumprimentou todos os membros do Ministério Público da União, dos Estados, 
do Distrito Federal e Territórios presentes; dos Exmos Srs. Desembargadores Presidentes dos 
Tribunais Regionais Federais Eleitorais, dos Tribunais Regionais do Trabalho, dos Tribunais de 
Justiça e dos demais integrantes dessas Cortes presentes; do Dr. Ivo da Motta Azevedo Corrêa, 
Subchefe para Assuntos Jurídicos da Casa Civil da Presidência da República;. do Dr. Paulo 
Novaes, Secretário de Estado do Trabalho e Renda do Rio de Janeiro, neste ato representando o 
Governador do Estado do Rio de Janeiro; o Dr. Paulo Fux, representando, neste ato, o 
Governador do Rio Grande do Sul; do Ex.mo Sr. Flávio Crocce Caetano, Secretário da Reforma 
do Poder Judiciário e do Ministério da Justiça; dos Ex.mos Srs. Presidentes do Conselho Federal 
da Ordem dos Advogados do Brasil, Dr. Ophir Cavalcante Júnior, e da Seccional da OAB do 
Distrito Federal, Dr. Francisco Queiroz Caputo Neto, na pessoa de quem cumprimentou todos os 
Advogados presentes; do Ex.mo Sr. Renato Flenry Sanfana, Presidente da Associação Nacional 
dos Magistrados da Justiça do Trabalho, na pessoa de quem cumprimentou todos os demais 
Presidentes de Associações de Magistrados e todos os Juízes e Juízas do Trabalho presentes; da 
Ex.md Desembargadora Lílian Lygia Ortega Mazzeu, Vice-Presidente da Associação dos 
Magistrados Brasileiros, representando, neste ato, o Ex m0 Sr. Presidente daquela Associação; das 
autoridades civis, militares e eclesiásticas presentes; do Ex.mo Desembargador João de Assis 
Mariosi, Presidente do Tribunal de Justiça do Distrito Federal e Territórios; dos Diretores de
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Empresas, Empresários e Presidentes de Entidades Sindicais; dos servidores do Tribunal 
Superior do Trabalho e do Conselho Superior da Justiça do Trabalho; e, especialmente, dos 
familiares dos Ministros recém-empossados. Ato contínuo, a sessão foi encerrada às dezoito 
horas e oito minutos. Para constar dos registros, foi lavrada esta ata, que é assinada pelo 
Excelentíssimo Senhor Ministro Presidente, João Oreste Dalazen, e por mim Secretário-Geral 
Judiciário do TST, bacharel Valério Augusto Freitas do Carmo. Brasília, aos vinte e dois dias do 
mês de agosto de dois mil e doze.

Ministro JOÃO ORESTE DALAZEN
Presidente do Tribunal Superior do Trabalho

VALÉRIO AUGUSTO FREITAS DO CARMO
Secretário-Geral judiciário
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T R I B U N A L  S U P E R I O R  D O  T R A B A L H O

Anexo I da Ata
da Sessão Solene do Tribunal Pleno destinada à 

Ratificação do Compromisso de Posse dos 
Excelentíssimos Senhores Doutores 

H u g o  Carlos Scheuermann e 
Alexandre de Souza Agra nos cargos de 

Ministros do Tribunal Superior do Trabalho

TRIBUNAL PLENO

Data: 22/8/2012
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MANIFESTAÇÃO DO SENHOR MINISTRO JOÃO ORESTE DALAZEN, 
PRESIDENTE DO TRIBUNAL

Senhoras e Senhores, pela tradição que impera nos Tribunais Superiores, não há 
discursos nesta ocasião. Sem receio de quebrar essa salutar tradição, permito-me lembrar alguns 
traços da biografia dos Ministros recém-empossados.

O Ministro Hugo Carlos Scheuermann nasceu em Três Passos, Rio Grande do Sul, 
em 1959. Iniciou sua vida profissional aos 15 anos de idade, como office-boy e auxiliar de 
escritório. A partir de 1979, já na capital do estado, empregou-se como Assessor de Recursos 
Humanos e depois foi comerciante nos anos de 1982 e 1983. Mediante aprovação em concurso 
público, passou a integrar o quadro de servidores do Tribunal Regional do Trabalho da 4.a 
Região a partir de 1983 - à época, como Auxiliar Judiciário. Trabalhou na primeira instância até 
o início de 1988, quando passou a atuar como Assessor de Desembargador.

Graduou-se em Direito, pela Pontifícia Universidade Católica do Rio Grande do 
Sul, em 1986. Exerceu o magistério em diversas universidades da Região Sul do Brasil, desde 
1995, preponderantemente na área de processo do trabalho’ Na Magistratura do Trabalho 
ingressou em 1989. Em janeiro de 2003, foi promovido por merecimento para o cargo de 
Desembargador do Tribunal Regional do Trabalho da 4.a Região.

O Ministro Alexandre de Souza Agra Belmonte, por sua vez, nasceu na cidade do 
Rio de Janeiro, também em 1959. Graduou-se bacharel em Direito pela Universidade Gama 
Filho em 1981. Em 1987 concluiu o curso de pós-graduação lato sensu, obtendo o título de 
Especialista em Direito Privado Aprofundado pela Universidade Federal Fluminense. Concluiu o 
curso de Mestrado em Direito das Relações Sociais em 1998, pela Universidade Gama Filho. Em 
2003 conquistou o grau de Doutor em Justiça Social pela Universidade Gama Filho. Publicou 
vários livros ao longo de sua carreira acadêmica e desenvolveu profícuo magistério em 
graduação, especialização e pós-graduação stricto sensu em diversas instituições.

Desde 2011, aprovado em primeiro lugar em concurso de provas e títulos, é 
professor adjunto da Faculdade de Direito da Universidade Federal do Rio de Janeiro. Depois de 
atuar como Advogado, desde 1981, nas áreas cível e trabalhista, ingressou na Magistratura do 
Trabalho da l.a Região em 1993, aprovado em primeiro lugar no concurso de provas e títulos. 
Em março de 2004, foi promovido por merecimento ao cargo de Desembargador daquele 
Regional.
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Eminentes Ministros Alexandre de Souza Agra Belmonte e Hugo Scheuermann, o 
Tribunal Superior do Trabalho engalana-se para recebê-los e recebe-os de braços abertos.

Em nome do Tribunal, expresso a V. Ex.as as nossas mais vivas e efusivas boas- 
vindas e transmito às digníssimas fàmílias as nossas mais calorosas congratulações.
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